
مرحله ي دوم        آزمون ورودي دبیرستان انرژي اتمی دوره ي اول

 

تـوجـه. سـوالات این آزمـون تشـریحی اسـت بـنابـراین بـخش اصلی نـمره ي هـر سـوال راه حـل شـما اسـت بـنابـراین پـاسـخ خـود بـه هـر •

سوال را به طور کامل شرح دهید. 

آزمون شامل 5 سوال است که در مجموع 100 امتیاز دارد. امتیاز هر سوال در انتهاي سوال نوشته شده است. •

سوالات  

1. بـا وصـل کردن نـقاط مـشخص شـده در شکل زیر چـند مـربـع می تـوان درسـت کرد؟ تـمام مـربـع هـایی که پیدا کردید را در پـاسـخنامـه رسـم کنید. 

فاصله ي هر دو نقطه ي کنار هم در یک ردیف یا یک ستون برابر است. (15 امتیاز) 

2. سـوخـتن بـدون شـعله. هـرگـاه شـما از یک شیمیدان بـپرسید که چـرا چـوب و زغـال تـنها در درجـه حـرارت هـاي بـالا می سـوزد، بـرایتان 

می گـوید که تـرکیب کردن بـا اکسیژن در هـر درجـه ي حـرارت صـورت می گیرد ولی در درجـه ي حـرارت هـاي پـایین، این فـرآیند بسیار آهسـته و 

نـاقـص انـجام می شـود (یعنی در این اتـفاق تـعداد بسیار کمی مـولکول شـرکت دارنـد) بـنابـراین از دید مـا پـنهان می شـونـد. قـانـونی که سـرعـت 

سوختن مواد مختلف را مشخص می کند به این صورت است: 

در اثـر پـایین آمـدن دمـا بـه انـدازه ي 10 درجـه ي سـانتی گـراد سـرعـت سـوخـتن چـوب (تـعداد مـولکول هـاي 

چوب در هنگام سوختن در هر ثانیه) نصف می شود. 

یعنی بـه عـنوان مـثال اگـر دمـاي سـوخـتن یک نـوع چـوب 30 درجـه ي سـانتی گـراد کم شـود زمـان سـوخـتن یک گـرم از این نـوع چـوب 8 بـرابـر 

خواهد شد، زیرا به ازاي هر 10 درجه مدت زمان سوختن دوبرابر شده است. 

 حـال تـوضیحات بـالا را در مـورد واکنش سـوخـتن چـوب خـاصی در نـظر می گیریم. نـوعی چـوب داریم که در حـرارت 520 درجـه ي 

سـانتی گـراد در هـر ثـانیه یک گـرم از این نـوع چـوب می سـوزد. می خـواهیم ببینیم در دمـاي 20 درجـه ي سـانتی گـراد چـقدر طـول می کشد تـا یک 

گـرم از این چـوب بـسوزد. در اینجا می دانیم که حـرارت سـوخـتن 500 درجـه ي سـانتی گـراد کمتر شـده اسـت و این یعنی 50 تـا 10 درجـه ي 

سانتی گراد، پس مدت زمان سوختن 50 بار باید دو برابر شود. 

 اگـر تـوجـه کنیم وقتی یک ثـانیه را 10 بـار دوبـرابـر کنیم، می شـود 1024 ثـانیه که حـدودا هـزار ثـانیه اسـت. بـا تـوجـه بـه این مـحاسـبه 

کنید که سـوخـتن یک گـرم از چـوب بـالا در دمـاي 20 درجـه ي سـانتی گـراد چـند سـال طـول خـواهـد کشید؟ هـر سـال تـقریبا 32 میلیون ثـانیه اسـت. 

(30 امتیاز) 

 

3. مـطابـق شکل نـقطه اي درون مـربـع را مـشخص کرده ایم که مـربـع را بـه شـش قـسمت بـا مـساحـت هـاي بـرابـر تقسیم کرده اسـت. اگـر فـاصـله ي 

این نقطه از ضلع پایینی برابر 10 باشد، مساحت مربع چقدر است؟ (15 امتیاز) 
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4. به درسنامه ي زیر توجه کنید: 

زمـانی  که یک سکه (بـا ضـخامـت نـاچیز) را می انـدازیم احـتمال رو یا پشـت آمـدن آن یک دوم اسـت. همچنین 

وقتی یک تـاس سـالـم داریم و آن را می انـدازیم، احـتمال اینکه هـر طـرف آن نـمایان شـود بـرابـر یک شـشم اسـت، 

عـلت این مـوضـوع این اسـت که اصـطلاحـا می گـوییم نـمایان شـدن رو یا پشـت در سکه هـم شـانـس هسـتند زیرا 

هـر دو نـاحیه مـساحـت هـاي بـرابـري دارنـد. همچنین نـمایان شـدن هـر شـماره روي تـاس نیز بـا بـاقی هـم شـانـس 

است زیرا تمام وجوه با هم مساحت برابري دارند. 

 در واقـع احـتمال نـمایان شـدن یک نـاحیه از جسمی بـه عـوامـل زیادي شـامـل فـرم ظـاهـري، مـساحـت هـر وجـه 

و ویژگی هـاي فیزیکی جـسم بسـتگی دارد. بیایید اثـر عـوامـل دیگر بـه جـز مـساحـت را نـاچیز در نـظر بگیریم. بـا در 

نظر گرفتن این نکته احتمال رو آمدن در یک سکه یا تاس خراب کاملا متناسب است با مساحت هر قسمت. 

 یعنی مـثلا یک تـاس که ضـربـه خـورده و گـوشـه ي آن تـو رفـته اسـت یا یک تـاس کج که در تـصویر زیر 

مـشاهـده می کنید. احـتمال نـمایان شـدن هـر قـسمت نسـبت مـساحـت آن قـسمت بـه مـساحـت تـمام اطـراف تـاس 

است. براي سکه هم به همین صورت می توان نتیجه گرفت. 

  

حـال بـا تـوجـه بـه درسـنامـه ي بـالا می خـواهیم در این سـوال احـتمال رو یا پشـت آمـدن یا کنار آمـدن! یک سکه را بـررسی کنیم. امـا این سکه یک 

سکه ي عـادي نیست و ضـخامـت زیادي دارد مـطابـق شکل زیر. پـس بعضی مـواقـع وقتی پـرتـابـش کنیم کنار هـم می آید. بـا تـوجـه بـه اینکه شـعاع 

سکه برابر 6 و ضخامت آن برابر 3 واحد باشد، احتمال رو، پشت و کنار آمدن این سکه را محاسبه کنید. (20 امتیاز) 

5. یک شیرینی پـز کیک هـاي شکلاتی اسـتوانـه اي بـا ابـعاد مـشخص می سـازد. کیک هـاي کامـل آن اسـتوانـه هـایی بـا شـعاع 12 و ارتـفاع 4 واحـد. 

این شیرینی پـز بـراي اینکه سـطح کیک شکلاتی خـود را (حتی زیر آن را) بـه طـور کامـل و یکنواخـت بـه شکلات آغشـته کند بـراي هـر کیک 

کامـل خـود از یک لیتر شکلات اسـتفاده می کند. حـال این شیرینی پـز می خـواهـد یک بـرش کیک بـپزد که یک شـشم کیک کامـل اسـت امـا بـا 

هـمان شـعاع و ارتـفاع و سـپس تـمام سـطح آن را (حتی زیر آن را) بـه شکلات آغشـته کند (ضـخامـت شکلات بـا کیک کامـل بـرابـر اسـت). بـراي 

این کار به چه مقدار شکلات نیاز دارد؟ عدد پی را 3 در نظر بگیرید. (20 امتیاز) 
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رو یا پشت آمدن کنار آمدن

یک کیک شکلاتی کامل 
شکلات اندود شده

یک برش کیک که می خواهیم 
به شکلات آغشته کنیم


